



从严治党让执政党更有生命力

中国共产党第十八届中 央委员会第六次全体会议,于 2016年10月24日至27日 在北京举行。全会听取和讨论 了习近平受中央政治局委托 作的工作报告、审议通过了 《关于新形势下党内政治生活 的若干准则》(简称《准则》) 和《中国共产党党内监督条 例》(简称《条例》)。11月2日, 《准则》和《条例》全文发布。

全面从严治党,十八届六 中全会的鲜明主题。作为一个 有8800多万名党员的大党。 如果不从严治党,就会变成一 盘散沙: 作为一个在有着 13 亿多人口的大国长期执政的 党,如果不从严治党,就会逐

渐丧失执政能力。《准则》和 《条例》分别是对《关于党内 政治生活的若干准则》《中国 共产党党内监督条例 (试 行)》的接续与升级,它们都 是在新成果新经验的基础上 完善而成,更适应新形势,也 更具现实指导意义。

从 2015 年修订《中国共 产党廉洁自律准则》《中国共 产党纪律处分条例》, 到前不 久《中国共产党问责条例》的 印发,再到这次《准则》和《条 例》的审议通过,一条内在逻 辑清晰可见,即党内制度层面 的监督体系越来越详备,为全 面从严治党提供了制度保障。

"治国犹如栽树,本根不

摇则枝叶茂荣。"治国必先治 党,治党必须从严。不从严,中 国共产党这棵大树就无法枝叶 茂荣:不从严,即便枝叶茂荣也 难以持续迎击风雨洗礼。全面 从严治党, 才能永葆党的先进 性和纯洁性,才能应对"四大 考验""四种危险",让执政党更 有生命力, 才能使党风政风为 之一新,党心民心为之一振,

"历史往往在经过时间沉 淀后,可以看得更加清晰。"从 严治党,中共一以贯之。90年 前的 1926 年, 中共中央扩大 会议专门发出通告,"此种(腐 败)分子近来各地均有发现。 大会为此决议特别训令各级 党部,迅速审查所属同志,如

有此类行为者,务须不容情的 洗刷出党, 不可令留存党中, 使党腐化,且败坏党在群众中 的威望。"这是党的历史上第 一份反腐文件,从"务须不容 情的洗刷出党"等文字表述, 完全可看出党中央从严治党, 以及对腐败的零容忍。

十八大以来, 党中央坚 决查处了周永康、徐才厚、令 计划、苏荣等严重违纪违法 案件 这次全会则确认了中 央政治局之前作出的给予王 珉、吕锡文等人开除党籍的 处分,无不说明中国共产党 敢于直面问题、纠正错误, 勇 于从严治党、捍卫党纪,善于 自我净化、自我革新。

全面从严治党,核心是 "严",关键在"治",前置是"全 面"。全面从严治党,严就严在 挺纪在前,所要治的对象不只 是普通党员, 而是所有党员。 值得一提的是、《条例》专门就 党的中央组织的监督单设一 章 强调中央委员会成员必须 严格遵守党的政治纪律和政 治规矩,并提出"中央政治局 委员应当严格执行中央八项 规定 自觉参加双重组织生活 会, 如实向党中央报告个人 重要事项"。这就有力证明党 内决不允许存在不受纪律约

束的特殊组织和特殊党员。 "天下何以治? 得民心而 已! 天下何以乱? 失民心而

已! "全面从严治党,效果显 著。党内政治生态不断得到 净化, 党内政治生活持续展 现新气象,也赢得了党心民 心, 为开创党和国家事业新 局面提供了重要保证。全面从 严治党,只有进行时没有完成 时。判断全面从严治党的成 效,不只在于构建了多少制 度, 打掉了多少老虎苍蝇,更 在于通过立明规矩、破潜规 则,依托于体制机制改革和 制度创新,促进政治生态不 断改善。从这个角度说,全面 从严治党所带来的制度性新 气象,更值得欣慰和期盼。

从严治党大家谈

八卦



娱乐场内外, 最风靡 的大概要算"八卦"。女星的 红杏出墙, 男角的一夜苟 且,一个"△",成了"永恒的 主题"。比如一个"肚皮新 闻",今天说她"小腹隆起", 明天又说她怎么"平坦"了, 今天论她"孕味十足".明天 又来"澄清"发声明,真是 "可惜了"。穿件上衣,必是 "深 V",上衣长了一点,又是 "没穿下衣", 挺一下胸,叫 做"春光乍泄".而穿一件泳 衣,就更是"一览无余"啦。

明星的"八卦"。倒也罢 了,粉丝们有这样的"兴趣", 明星们又巴不得天天"头 条",据说普天之下,莫不如

此,也不必多加讨伐了吧! 奇怪的是,不知从何 时起,反腐斗争这一场严肃 的战斗 到了某此媒体甚至 某些"看客"那里,竟也成了 "八卦"的"亮点"、"花边新 闻"的"素材"--在某些地 方,一个贪官落马,就来挖 他的"姐妹花".一窝贪官端 掉,更要来找他们的"公共 情妇"呢! 君不见墨吏罪 行,明明有着十条,但是做 到标题之上的, 必定只有 "与人通奸",君不闻某些报 网,最感兴趣的,只是贪官 的"畸恋"甚至是"性癖"? 《永远在路上》,该是反腐大 片的, 不少人眼里的亮点, 是白恩培老婆腕上那 1500 万的镯子,是周本顺16间 房间的军区小楼,是魏鹏 远家堆积如山的2亿现 金,这当然不错,但是据说 坊间还有一两声叹息,说 这些贪官的"与人通奸"。他 们的"淫乱情史",以及传说 中的"性贿赂",怎么一句 不提啊,真是"可惜了"

其实这个"可惜论",这 些年并未消停过一刻---天门市委书记张二江落 马,说他有"105个情妇", 报纸高举主打, 网站屡屡 头条,绘声绘"色",兴趣盎

然,然而到了法庭之上,从 检察院的公诉, 到法院的 庄严判决,竟无一字提到什 么"情妇", 更何论"105 个"?于是一片"可惜"之声。 似乎一部可以白看的三级 片,终于没有上演。湖南那 个巨贪蒋艳萍 媒体说她 "肉弹",网络论其"艳星", 传她凭着一身好肉,把10 多名厅官拉下了马,可是公 诉书上, 判决书里, 也,根本 没说有这个事啊!于是又说 她下到狱中,对着"监狱 长"故伎重演,"不幸"的是, 监所检察的结果, 说属于 子虚乌有,这又引出了一片 叹息,似乎又一部可以白瞧 的《肉蒲团》,终于又没有看 -真是"可惜"啊!

当然最"可惜"的,是不 久前判决的一起侵权之 -开封市委原组织部 长李森林,于2011年被"双 规" 落马不到半年 网上便 出来三篇"扒文",说李部长 "与 300 个女人有不正当关 系", 更有甚者, 还如临其 境 说他有十分离奇怪僻的 "性癖好",等等,总之不齿 于人类。李森林知道后,就 向纪委提出此事, 开封市 纪委随即澄清绝无此事. 要警惕有人别有用心,干 扰办案大方向。李森林发 现自纪委澄清后, 那些香 艳肉欲的网文, 竟在长达 三年半的时间内,一直挂在 网上, 而且点击评说者众。 于是他起诉到法院, 法院 则认定上述文章纯属虚构 事实,对李森林构成侵权, 必须承担法律责任-啊, 李森林虽已查明贪贿 1500万,被判无期徒刑,并 剥夺政治权利终身,但他 的民事权利,包括名誉权 依然还在,仍然不得侵犯, 仍然得到法律保护,"贪 官"变为"阶下囚".但仍不 容侮辱,不容诽谤,这和所 有已被剥夺人身自由甚至 政治权利的罪犯一样-"八卦"朋友们,对于这一 点, 你不觉得"可惜"吗?

作为父母的艺术



最近有位女十到我们 做的法律平台咨询,问她是 否有权决定儿子的婚姻?

看到这个话题,大家也 许会笑着摇头,觉得不可思 议。事实上,在生活中,我们 或许也会无意中做出一些 在别人看来不可思议的事。

大妈的丈夫在儿子六 七岁时出车祸离世了,她靠 起早摸黑摆小吃摊养大了 儿子。现在,当了公司老板 的儿子却"长出反骨来了", "现在我说什么他都不听! 十月份还到法院告我了。

原来, 今年八九月,她 找人调查和儿子恋爱的一 个女员工,发现这个女员工 曾跟一个有妇之夫同居过。

她劝儿子分手,儿子不 听;她跟儿子闹,儿子反而 表示马上跟那个女人结婚。

她急了,在儿子公司大 门口贴了一张辱骂那个女 孩子的大字报,并指名道姓 称她曾是"小三

当然了,去法院告她的 不是她的儿子, 而是她的准 儿媳。人家告她侵犯名誉权。

我不太喜欢诛心论,但 从这位女士说的来龙去脉来 看,她的这些举动真的完全 是为儿子好吗? 我看未必。

在她的潜意识里。儿子 是自己的私有财产,自己辛 苦生养了他, 他就得听自己 的,应在自己的掌控内。我想, 如果她不是担心儿子从此"失 控",或许不会有此一举,

这是作为父母的一种 极为自私的外在体现。很多 时候,可能我们并没意识到, 我们所谓的对子女的爱恰恰 是在体现我们的自私。在满 足或试图满足自身的某种欲 望,比如控制欲,以及潜在的 一种老来无依的不安全感。

然而,虽然你给了子女 生命,但并不意味着你可以 掌控他们的人生呢。

2010年4月.湖南郴州 发生一起惨案,一女子因与

丈夫吵架,将3个年幼的孩 子绑在身上沉水库自杀。

或许这个妈妈认为她 这样做是为儿女好 但这却 是在剥夺一个人只有一次 的生命,剥夺尚未来得及绽 放的花朵经历狂风暴雨、享 受阳光雨霞的机会

这样一想,这位女士的心 态和这个母亲何其相似。她们 扼杀的都是子女的选择权。

尼日利亚作家钦努阿· 阿契贝的小说集《一只祭祀 用的蛋》中有个短篇,篇名 就叫《婚姻是私事》

不同种族的男女主人 公在异乡相遇并相爱。结婚 前,男主人公尼麦卡回家乡 征求长辈意见。

在这个地方,每个人的 婚事都是由长辈指定的。当 尼麦卡对父亲说自己有喜 欢的女人时,遭到了父亲和 族人的强烈反对。

'在族人历史上 还从 来没有一个男人娶过讲不 同语言的女子为妻。

"这孩子的脑子出毛病 了,只有高明的草药师能让 他恢复理智。"乡绅涌进他 的家,劝说他的父亲务必阻 止这桩"荒诞的爱情"

尼寿卡的父亲虽然很 固执,但他理智地拒绝了找 土医给儿子治病的提议。他 坚定地认为儿子没有病。

最终他把选择权交给 了尼麦卡自己。

如果这位女士能像尼 麦卡父亲那样对待儿子的婚 事,结果就不会像现在这样, 使儿子和准儿媳在三百号员 工面前抬不起头。听大妈的 说法, 儿子是非娶那个女孩 不可的,也就是说,她还将自 己推到了准儿媳的对立面。

如果真的为儿女好,就 该放开手让儿女去过自己的 生活。作为父母只是在关键 时刻给一些提醒和建议 如果 他们选定了一条路,父母就应 无条件为他们祝福,即使最后 他们的选择是错的, 也要尽 自己所能给予帮助和鼓励. 这才是父子、母女一场!

翻检缪老师 扔不掉的"昨天"



此刻的上海。那位叫缪 娴的语文老师一定非常沮 丧。她也许读过泰戈尔这句 诗,并感同身受:有一个夜晚 我烧毁了所有的记忆, 从此 我的梦就透明了: 有一个早 晨我扔掉了所有的昨天,从 此我的脚步就轻盈了。

这位"优秀教师",在"居 转户"公示中,被作家六六指 为医闹,招致群情激愤,人社 部门出面称将进行复核

医闹与上海户籍,两个极 为敏感的话题碰了头,争议正 在溢出上海。本来极不愿意对 个人私德事件置评,天下人谁 敢说自己一定站在道德高 地? 但这则新闻早已超越私 域 颇有社会舆情标本意义。

好吧,首先看新闻标题, 近乎百分百冠以"疑似医闹 女教师"-—以女性来标签 化负面新闻人物的恶习由来 已久,积重难返。"女司机"是 重灾区,尽管交管部门权威 统计说, 男司机违法违章比 例远高于女司机。眼下又来 了"女教师"。事件重点在医闹 与优秀教师的身份冲撞,不在 其性别。以性别、地域、行业、 身体特征等发生的隐性歧 视, 经由大众传媒的长期默 认,一直招摇过市,何时才肯 消停? 净化这方面的舆论环 境,能否从志在建设国际文 化大都市的上海开始?

再看缪老师"医闹"前 科。据当事人描述,委实很严 重,难怪市民很生气:因索要 化验单未果, 发生语言乃至 肢体冲突, 导致医生鼻骨骨 折,小便失禁。警方证实了这 起事件,指双方均不同程度 受伤。来自当时学校方面的 信息则认为这是一起"非故 意的偶发事件", 称要向受伤 医生当面解释并道歉。

综合各方信息 即便再事 出有因,"疑似"医闹有坐实可 能。相当不解的是,在公众场 合致人身体伤害,怎么不必付 出任何代价?不是有寻衅滋事 罪、故意伤害罪吗? 即便不致 入刑 那治安处罚扣够不上? 治安处罚够不上,社区矫治也 没必要? 社区矫治不需要,但 社会影响如此恶劣, 校方仍 置若罔闻,推其为优秀教师, 还能跳槽到市重点高中,并 获珍贵的"居转户"名额?

每一个环节都松了扣, 潜在的医闹, 几乎成了零风 险,这从另一个侧面解释了 中国式医闹何以愈演愈烈。 医院何以屡屡成为大打出手 重灾区。惨死于暴徒刀棍之 下的医生们, 生前都曾被医 闹经常骚扰威胁, 然而忧惧 的是医生而非骚扰者, 从法 律、社区到单位一直袖手旁 观,终至生命崩陷。

从这个意义上, 反观围 绕缪老师的汹汹舆情, 她个 人固然沮丧甚至忧惧, 然而 就整个社会生态而言 算是 一个进步。六六的出手,可以 视为社区监督的发端。新邻 居要落户, 社区原住民同意 与否, 应该算是一个重要砝 一特別是在其他监督相 当苍白的时候。

很多人都会有不堪回首 的记忆,愧悔莫及的昨天。诗 毕竟是诗, 在互联网时代, 你 的记忆会瞬间成为公众记忆, "昨天"也刻骨铭心、挥之难 去。当法律和体制还来不及刻 录你的不当行为之际,公众却 还记得。我们唯一能做的,哪 怕法律够不着, 也要用公序 良俗约束自己。否则,开始没 有出场的"代价",会蹲守在某 个拐弯处,让你猝不及防

或能安慰缪老师的是, 比她更沮丧, 更想要烧毁记 忆的,还有更大的人物,比如 深陷邮件门的希拉里和曾经 侮辱女性的川普, 比如隔壁 交友不慎的朴槿惠

人生还长, 相信缪老师 还会有透明而轻盈的机会